
昆明理工大学2015年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码：614                考试科目名称 ：环境生态学           

考生答题须知

1． 请按《准考证》和《招生简章》规定的作图纸进行答题，考生姓名和考生编号写在图纸底部的右下角，写在其它地方的按作弊卷处理，后果由考生自己负责。
2． 请使用规定的作图用笔进行答题，没有特殊要求的全部用铅笔进行绘制。
3． 不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。
	一、单项选择题（每小题2分，共16分。每小题只有一个选项符合题意。）
1．          是种群的基本组成单位。
A. 细胞       B. 组织     C. 个体     D. 分子
2．生态系统的概念是由生态学家          于1935年首次提出的。
A. F. E. Clements       B. A. G. Tansley      C. E. Haeckel     D. E. P. Odum 
3．生活在高纬度地区的恒温动物往往比生活在低纬度地区的同类动物个体大，这是          。

A. 阿利规律       B. 阿伦规律       C. 拥挤效应    D. 贝格曼规律
4．环境污染物进入机体后，具有暴露相、毒物动力学相和毒效相。其中毒物在机体内的吸收、分布、代谢及排泄在          进行。

A. 暴露相    B. 毒物动力学相     C. 毒效相   D. 以上选项均正确
5．植物修复技术包括植物萃取技术、根际过滤技术、植物固定技术、植物刺激技术和植物转化技术等。下列不属于植物提取技术所用的植物是          。

    A. 盐地鼠尾粟      B. 蜈蚣草       C. 龙葵       D. 滇白前
6．已知物种1和物种2是两个竞争的种群，物种2对物种1和物种1对物种2的竞争系数各为α和β，环境容量分别为K1和K2。根据Lotka-Volterra竞争模型，当物种1 被排斥，物种2 取胜时，应满足的关系是          。

A. α>K1/K2和 β>K2/K1         B. α>K1/K2和 β<K2/K1         

C. α<K1/K2和 β<K2/K1        D. α<K1/K2和 β>K2/K1
7．下列金字塔中，不可能发生倒置的是          
A. 数量金字塔      B. 能量金字塔      C. 生物量金字塔    D. 数量和能量金字塔
8. 下述生态因子中，属于间接作用的是          。

A. 坡度       B. 温度      C. 水分    D. 寄生  
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	二、多项选择题（每小题3分，共15分。每小题给出的五个选项中，有不止一个选项符合题意。每小题全选对者得3分，其他情况不给分。）

1. 种群具有个体所不具备的群体特征，其初级种群参数包括          。

A. 死亡率       B. 出生率    C. 性比      D. 种群增长率    E. 年龄分布
2．K对策者具有的生物学特征有          。

A. 高生育力    B. 个体大   C. 快速发育    D. 迟生殖      E. 产卵少

3. 生态监测的特点是          。

A. 综合性     B. 间断性    C. 敏感性  D. 多功能性     E. 简单性
4. 城市生态系统的生产包括          。

A. 第一性生产     B. 第二性生产    C. 流通服务    D. 信息生产   E. 货币流
5. 生态潜力分析中资源生产的四个层次是          。
A. 光合生产潜力     B. 生态敏感性分析    C. 光温生产潜力    D. 气候生产潜力

E. 土地承载力

三、填空题（每空1分，共14分）

1．多样性指数是          和          的综合指标。

2．          是决定群落性质的重要因素，也是鉴别不同群落类型的基本特征。

3. 物种在生态系统中所起的作用，目前较为公认的有两种假说，分别是       假说和       假说。

4.          是自然选择的结果，它提高了植物利用资源（如光、水等）环境的能力。

5. 植物的定居包括          、          和          三个方面。

6. 降水在地球的分布是不均匀的，主要因          、          和海拔高度不同所致。

7. 生物生长发育不同阶段对生态因子的需求不同，因此生态因子对生物的作用也有         。

8.         是生物对外界环境适应的外部表现形式，它是生物对外界环境         适应的结果。
四、名词解释题（每小题3分，共30分。英文名词请先翻译再解释，翻译正确得1分。）
1．MacArthur 的平衡说    2．玛他种群   3．biogeo-chemical cycle      4．option value     5．xenobiotics     6．sister chromatid exchange test (SCE)     7．生态系统管理   8. edge effect  9. 净初级生产量  10. sere


昆明理工大学2015年硕士研究生招生入学考试试题

	五、论述题（5小题，共75分）
（一）请解释以下生态现象（每小题5分，共25分）
1. 深秋时节，位于路灯旁的树叶比远离路灯的同样树的叶子稍晚变黄。
2. 我国两栖类动物，广西有57种，福建有41种，浙江有40种，江苏有21种，山东、河北各有9种，内蒙古有8种。
3. 麻雀在上海郊区（晴天）每天开始鸣啭的时间：3月15日为5:45左右，6月15日为4:20左右，9月15日为5:18左右，12月15日为6:20左右。

4. 两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天（[唐] 杜甫《绝句》）。

5. 19世纪末，为了保护具有重要经济价值的雷鸟，挪威鼓励人们捕杀以雷鸟为食的猛禽和兽
类，结果造成球虫病和其他疾病在雷鸟中的流行，使雷鸟多次发生大量病亡。
（二）氮是构成蛋白质和核酸的主要元素，在生物学上具有重要意义。虽然大气中含有约78%的氮，但一般生物不能直接利用，必须通过固氮作用才能为大部分生物所利用，参与蛋白质的合成。请简要叙述固氮作用的主要途径。（10分）
（三）种群动态模型是种群生态学研究的重要手段之一，在近几十年中有较大发展，它是理论生态学的主要内容，对推动种群生态学的研究作出了重要贡献。请简述种群增长模型主要有哪些？写出它们的模型方程、适用条件以及在生产或生活中的应用。（15分）
（四）目前，我国城镇化进程不断加快。据报道，2013年全国城镇人口达7.31亿人，城镇人口（居住在城镇地区半年及以上的人口）占总人口比重为53.73%，城镇人口数量持续超过农村。城镇（包括城市和镇）的发展是人类社会文明进步的标志，城镇景观是人类社会最为完善的人文景观，具有独特的物流和能流。但是，城镇景观的发展也给区域和全球环境带来很多影响。请简要叙述这些影响主要表现在哪些方面以及如何减缓这些影响。（10分）

（五）湖泊生态系统在维持全球物质和水分循环等方面发挥着重要作用，还可以为人类提供净化水源、抵御洪水、提供生活和工农业用水、旅游景观、水上交通、水产养殖以及野生生物栖息地等服务功能。然而，据《2013中国环境状况公报》显示，富营养、中营养和贫营养的湖泊（水库）比例分别为27.8%、57.4%和14.8%，富营养和中营养湖泊（水库）占多数。请选择一个你熟悉的湖泊（或水库），分析其受损的原因，并结合所掌握的环境生态学知识谈谈该如何对其进行生态恢复。（15分）
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